

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fill.
Vidéken: félévre 8 kor., negyedévre 4 kor. — fill.

FŐSZERKESZTŐ:

BENEDEK JÁNOS.

POLITIKAI ROVATVEZETŐ:

Dr. BOROSS LAJOS.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

SZÉKELY IMRE.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fő tér 42. szám. Lamprecht palota,
első emelet, az udvarban.

A nemzeti követelések.

— február 9.

Az egész magyar politikai világ általános érdeklődéssel várta a tegnapi napot, mert e napra tüzték ki a magyar delegáció hadügyi albizottságának ülését, a melyen Pietreich ur nyilatkozni fog a magyar katonai követelményekről.

Az érdeklődés azonban erősen megcsappant arra a hirre, melyet mi is már közöltünk s a mely arról szólt, hogy Pietreich hadügyminiszter azon beszédét, melyet az osztrák delegációban mondott s a mely valóságos fagyasztó dér volt a Tisza gróf reménykedéseinek a virágaira, magyarra lefordították, lenyomatták s kiosztották a magyar delegátusok között.

Ez az a híres, az a honboldogító eredmény, a melylyel a kormányparti lapok napok óta traktálták a politikai világot.

Ez az eredmény óriási meglepetést és a legkinosabb benyomást keltett különösen a kormányhoz közel álló körökben, amelyek minden reményüket Pietreich ur nyilatkozatába helyezték s most a hadügyminiszter ur egyszerűen magyarra fordította az osztrák delegációba mondott beszédét, kija-

vittatva abban a hibás fordítás folytán támadt, félreértésre alkalmas adó helyeket (ugyan melyek lehetnek azok?) és kibővítette a katonai alreáliskolákról mondott előterjesztését. Ez lesz az egész nagy eredménye a Tisza gróf katonai reformprogramjának.

Ez az eredmény egyszerre lehűtött minden reményt, — melyet Pietreich nyilatkozatához fűztek. Hogy is juthatott eszébe a magyar „Nation“-nak azt várni, hogy nekik külön fog expoztét adni Pietreich ur ó exczellenciája? Hiszen ő már elmondotta a maga beszédét az osztrák delegációban és ebben a beszédben kimondotta azt is, hogy egyik „Nation“ sem élvezhet a többi rovására külön jogokat. Ennélfogva elégedjék meg a magyar Nation is azzal, a mit ő exczellenciája az osztrák delegációban a többi Nationnak: cseheknek, lengyeleknek, olaszoknak és szlovénoknak mondott. Jegyezzék meg maguknak a tisztelt magyarok, hogy itt nincs extra-wurst!

A magyar delegátus urak tehát megkapták Pietreich urnak az osztrák delegációban elmondott beszédét hiánytalanul és minden hamis reprodukciótól megszabadítva. Mi van ebben a beszédben? Az, hogy

a közös hadsereg sem a németeké, sem a magyaroké, sem a cseheké, hanem valamennyi együttvéve, ennélfogva „magyar hadsereg“ — nincs.

Az, hogy a hadügyminiszter sohasem — niemals ismerheti el azt az elvet, hogy a tiszteket honosságuk szerint kelljen beosztani; ennélfogva azok a magyar törvények, a melyek ezt az elvet statuálják — Pietreich ur által hatályon kívül helyeztetnek. Az, hogy a „magyar katonai nevelés“ alatt azt kell érteni, hogy a magyar fiukat már az első reálosztályban rá fogják a német szóra és csak a legfelsőbb osztályokban tanítanak magyarul „egyes“ tantárgyakat, a mi annyit jelent, hogy a magyar fiu elől, a ki a szülői háznál nem tanult meg németül, a katonai pályára ezentul is el van zárva. És ez a beszéd az, a melyről Tisza István gróf, a magyar miniszterelnök kijelentette, hogy az az ő felfogásával egyezik?

De van „némi kibővítés“ is a beszédben. A kassai katonai reálskolát kettéosztják és felét Kismártonba vagy Kőszegre helyezik át; Erdélyben pedig egy új német alreáliskola letesül. Nos, hát nem elég ez? A mikor több mint egy éve küzd a nemzet a magyar nyelv

Szél Gergely gyónása.

Irta: Sziklai György.

Ugy ragyogott az a két rezgő könyvesebb a Radó Anna szemeiben, mint egy megolvadt gyémánt. A szép leány lesegézte a földre szemeit és félig öntudatlanul játszott hosszú hajfonata végével.

Nem mert a Szél Gergely szomorú, bánatos arcára tekinteni; félt attól a szemrehányástól, melyet arról leolvasna.

— Gondold meg a dolgot jobban, Anna, — mondá Szél Gergely és esdő szemekkel tekintett végig az előtte ülő leány gyönyörű természetén. — Ne legyen ez a te utolsó szavad.

De Anna csak egyre tagadólag rázta fejét és halkán mondá:

— Nem megyek én soha férjhez.

Azután elhallgatott megint mind a kettő. Radó Anna nem merete fölvetni könnyes szemeit s csak úgy félálomban hallá a legény csendesen távozó lépéseit, csak úgy félálomban hallá még egyre a Szél Gergely utolsó, félig szemrehányó, félig remélő hangját:

— Ne legyen ez a te utolsó szavad!

Szegény Radó Anna, bizony igaza van neki. Nem megy ő soha, soha férjhez. De az okát sem mondja meg senkinek. Elzárja ő azt mélyen a keblébe, mint a hogy elzárjuk legföltettebb kincsünket a vassz ládába. Szegény Radó Anna! hogy is mehetne

ő férjhez a deli Szél Gergelyhez, hogy mondhatná ő annak az oltár előtt azt, hogy szereti. Merő bűn lenne ez és fekete hálátlanság.

De azt sem mondhatja ám meg Szél Gergelynek, hogy miért?

Hogy is vallhatná meg amaga gyalázatát idegen embernek, hogy oldhatná le a hallgatás zárát, titkát őrző ajkairól.

Mert, ha nyíltan akarna beszélni, akkor ezt kellene mondania:

— Hallod-e te Szél Gergely, nem lehetek én soha a te feleségem, mert én csak foltja volnék a te becsületes házadnak. Ha te azt tudnád, a mit én, nem kérnél te akkor feleségül engem.

De, hogy is lehetne ezt elmondani, hogy van egy leány, a ki siránkozását hallja egy kicsinyke kis gyermeknek s a karját terjeszti feléje; — hogy lehetne azt elmondani, hogy a közeli kis faluban van egy piczi féreg, mely feléje gügyögí ezt a szót: „anya“; — hogy éj beálltával viharban fergetegben utra kél, félénken, mint valamely tolvaj, — a ki végig suhan az est árnyában az utcákon, az országúton, megáll lihegve a közeli falu utolsó viskójánál, félénken tekint be a szennyes ablakon s aztán reszketve nyit be az ajtón és zokogva, fuldokolva csókolja össze-vissza azt a tenyéryi gyermeket: az ő gyermekét.

Hogy vallhatná ő azt meg valakinek, hogy van egy piczi féreg a világon, a mely után ő eped éjjel és nappal, a mely

nélkül nem élhet, a melyet naponta látnia kell, ha megőrülni nem akar s a mely miatt ő soha férjhez nem mehet, mert nem futhat meg naponkint a férje házatól, nem hagyhatja napról-napra oda az urát, a míg ő végig suhan a városon s a nyíllövésnyire fekvő faluba siet, Sándoriba, a vén Sárához, megkérdeni: sokat sir-e gyermeke, hányszor kérdezte a szülő édes anyját?

Hogy mondhatná el azt a világnak, hogy ha egyszer be is szennyezte magát bűnös szerelemmel, azóta százszor, ezerszer is lemosta róla e szennyet az édes anya szerelme, mártírsága.

Hallgatnia kell, mert különben ujjal mutatnának rá, lerántának fejéről a pártáját és utálatát változnék iránta még a Szél Gergely szerelme is.

...Radó Anna még egyre ott ült a lócán és játszott félig öntudatlanul barna hajfonatjával. Pilláin még egyre ragyogott az a két megolvadt gyémánt. Lelkében még egyre visszhangzott, a mit Szél Gergely utoljára mondott: „Ne legyen ez a te utolsó szavad!“ Csak akkor ébredt fel a delejes álomból, mikor a fölkelő hold beragyogott a kis ablakon, akkor aztán hold beragyogott a kis ablakon, akkor aztán felugrott, bekötötte fejét a nagy kendővel, hogy fel ne ismerjék a szemközt találkozókat. Kisuhant, tova, mint a könnyű árnyék a falon s röpi utczáról-utczára, a míg a város végére nem ért, onnan a sarokviskóhoz, melyet már a

érvényesüléséért, hát akkor kit nem elégít ki két új német középiskola felállítása? Tiszta dolog, hogy a ki még ezzel sincs megelégedve, azt egyszerűen le kell bunkóznia

Hiszen lesz most már elég „magyar honos” tiszt! A Soldatenkind-ek, a szászok, a grancsárok, a Kraxelhuber-ivadékok majd ellepik ezeket az intézeteket, sőt — a felsőbb osztályokban — valamit el is fognak sajátítani még a magyar nyelvből is! Csak a magyar faj az, a melyik saját hazájában idegen marad; a melyik komoran nézi majd, hogyan uraskodik itt mindenféle idegen fajta. Ugy kell neki! Miért nem tanul németül? Menjen diurnistának!

Az iparosok és kereskedők nyugdíja.

— február 9.

Mélyrehatóbb társadalmi mozgalom alig képzelhető, mint az iparosok és kereskedők azon újabb törekvése, melylyel maguknak nyugdíjintézetet kívánnak létesíteni, hogy a jövő bizonytalansága ellenében biztosítást szerezzenek a család tagjainak. Nagyjelentőségű a mozgalom és érdemes mindenkinek az érdeklődésére, mert sikere esetén egy nagy társadalmi osztály összefüggésben lesz sok más társadalmi jelentőségű kérdés is. Apadni fog először a köznyomor, mert esökkenni fog az iparos és kereskedő családok ezreinek száma, melyek a kenyérkereső családok elvesztésével nyomorognak. De kibatással lesz a társadalmi alakulásokra is. Emelkedni fognak a kereskedők és iparosok önérzete, bátorsága és nyugodt önbizalma az élet küzdelmeiben. Ez a nyugodtság és önbizalom pedig lohasztja a hirtelen meggazdagodási vágyat, a mely

város széléről meg lehetett látni, oda, a hol az a kis angyal alszik.

S a szűk szobában aztán zokogva és mégis nevetve ölelte kebléhez kis magzatát, csendes, aítató dalt dűnyögött neki s anyai büszkeséggel legeltette szemét a fecsegésben elfáradt, felig szunyádó gyermekén. A közben megszólalt a vén Sára is és fürkészőleg kérde:

— Hallom, hogy egy idő óta nagyon kerülget téged a Szél Gergely?!

Anna ijedten tekintett a vén asszony redős arcára s habozva mondá:

— Igaz. Rám vetette a szemét.

— Megszeretett?

— Meg is kéretett.

— S te elutasítottad, ugy-e?

Anna a nyitott ablak felé fordult. A beömlő illatos esti levegő lehüté kissé lázas arcát. Csak aztán bölintott a fejével.

— Bizony nagy bolond vagy te, Anna lányom, hogy úgy eljátszod a szerencsédet. Szél Gergely jó is, gazdag is! Addig verd a vasat, a mig meleg.

— Hát a gyermek?

— O, te jó bolondom: a gyermek! Majd elleszel te a nélkül is. Egy darabig majd nevelem én, azután meg majd segít rajta az Isten, meg — önmaga. Nagy a világ, majd csak megél.

Anna tagadólag rázta a fejét.

— Nem engedem elveszni; nem akarom, hogy az utfélen pusztuljon el. Az én közelmében kell maradnia, a hol láthatom és megőrizhetem. — Nincs szerető, nincs férj, a kiért ez ártatlan gyermeket odaadnám.

— Miért beszélsz így, Anna?

oly sok ember vesztét okozta már, megfontoltabban és biztosabban végzi ki-ki a dolgát, mert a kapkodásra nem lesz annyi oka, mint most.

Óriási jelentősége ezenfelül még abban is mutatkoznak a sikernek, hogy az iparos és kereskedő pálya nem lenne oly lebecsült foglalkozás a „nyugdíjas állás” mellett, mint ma, a mikor gondos családapák a félve nevelt fiaikat inkább szeretik látni „biztos jövőjű, nyugdíjigénynyel bíró” vasuti bakteknek, mint független czipésznek, vagy szatócának. A jól nevelt leányok is szívesebben mennek férjhez vasuti kishivatalnokhoz, mint kereskedőhöz, vagy banktisztviselőhöz, mert amazé a biztos jövő, van nyugdíjigénye.

Ezen pedig könnyű segíteni. Jó akarat, összetartás és az embernek önmaga iránt tartozó kötelességérzete kell hozzá, hogy létesítsenek az iparosok és a kereskedők is maguknak nyugdíjalapot, mert hiszen azok az irigylet állami alkalmazottak sem ingyen élvezik a nyugdíjigényt. Az ő hozzájárulásukból nyer fedezetet minden kiadás. Ily hozzájárulással az iparosok is létesíthetnek alapot, hogy szembe nézhesenek a jövő bizonytalanságával...

Ha a mozgalom most sem sikerül, aligha támad föl jó ideig. A dolog ugyanis régi keletű. Csaknem négy éve, hogy megkezdte a mozgalmat a szegedi ipartestület, melyhez a szegedi kamarai kerületben levő ipartestületek csaknem teljes számban csatlakoztak. Nagy volt a lelkesedés, az alapszabályok tudományos számítások tekintetbevételével hamarosan elkészültek, a miniszter jóvá is hagyta azokat, de a mig a jóváhagyás megtörtént, elmúlt az érdeklődés és elaludt az ügy.

Most ismét napirendre került új alakban. Csatlakozásra hívtak föl a kereskedők is, hogy így hatalmasabb legyen az intézmény, sőt valószínűleg bevonatnak a mozgalomba az állandóbb kereskedelmi és ipari

Anna fölemelte fejét, végigmérte a vén asszonyt s mondá:

— Miért? Azért, mert anya vagyok.

— Jó, anya vagy, ugy hát menj elébe annak, a ki téged annyira szeret, s valld meg neki őszintén: Halld Szél Gergely, én anya vagyok. S ha szeretsz engem, szeresd ezt a kis gyermeket is, a mely az anyém. S ha szeretted engem, a mig tisztának hitél, szeress engem most is, mikor tudod, hogy folt van rajtam.

— Azt nem tehetem.

— Nem teheted? S miért nem?

A szemérem rózsapírja futá el Radó Anna arcát, mikor szemlészte azt susogta:

— Azért, mert hajadonnak kell lennem.

És ha nem élne ez a... ez a gyermek — kérde a vén asszony, megvetőleg tekintve a kis ágy felé — ha nem élne? Akarnál-e akkor a Szél Gergely felesége lenni?

— Nem, mert meggyaláznám az ő házát, mikor átlépném a küszöbét.

— S ki tudná azt?

— Tudnám én.

— Ne törődjél te az ő házával, hanem a magad szerencséjével.

— De bizony törődöm én az ő házával!

— Törődöl vele? Ejnye s ugyan miért?

— Azért, mert szeretem.

A hold nagy kisérteties pókként fonta ezüst szálait az ég boltján, az ezüst szálak bereztek a nyitott ablakon, tova lebegtek a kisdéd ágyra és az arra boruló leányra, halvány kisérteties vonásokat rajzoltak arra. Oda künn bagoly huhogott a fatörzsön s a

alkalmazottak is. Ennek a módozatainak a megállapításáról a napokban lesz az értekezlet.

Ilyképp a mozgalom rendkívül előrehaladott állapotba jutott, az érdeklődés mindinkább fokozódik, a minek tanujele az is, hogy a nyugdíjgyesület alapja javára rendezendő iparosbál iránt példátlanul nagy az érdeklődés és az alapra már is több 50, 100 és 200 koronás adomány érkezett be a társadalom előkelő tagjai részéről. Maga a nyugdíjgyesület pedig Szegedről mintegy 400 tag jelentkezett, a környékből pedig már 300-at számlál. Az ügy tehát a legjobb uton halad.

A nyugdíjintézet életképességéhez több ezer tag szükséges, ezer taggal azonban megalakulhat, mert azután az élő szervezet már könnyen gyűjthet tagokat.

Debreczenben is megszívlelhetnék az iparosok és a kereskedők ez üdvös eszméket. Követendő példát mutatnak a szegediek.

Levél a szerkesztőhöz.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Becses lapja folyó hó 6-iki számában egy újdonság jelent meg rólam azzal a tartalommal, hogy én most ülöm tanárkodásomnak 25 éves jubileumát, s ez alapon tegnap és ma jóbarátaim, ismerőseim, meg egy nemes testület is, a szó szoros értelmében elárasztottak szóval és írásban jókívánataikkal. Hálásan örvendőző szívvel köszönöm én e megemlékezéseket, de, bocsánat, e dologban teljesen ártatlan vagyok, hiszen én ez évben már 26-ik tanári esztendőmet töltöm, s már tavaly — akkor, igenis a maga idejében — üdvözölt engemet a főiskolai Énekkar, melynek felügyelő tanára voltam és vagyok. Ennek az egész hírnék az alapja, hogy a folyó tanév elején a „Hittanszaki Onképző Társulat” akart diszgyűlést rendezni az alkalmából, hogy tanárkodásom második negyedszázadát most kezdtem, de e megtiszteltetés

tűcskők czirpalése hatott be a nyitott ablakon. Közben egy elfojtott sóhaj hallatszott. Szakasztott mása egy emberi sóhajnak.

Anna lassan, lomhán fölemelkedett s kisírt szemével az ablak felé tekintett.

Azon át pedig a sötétből egy percre egy halvány arc meredt a szobába, éppen Radó Anna felé.

Az az arc a Szél Gergely arcza volt.

*

Szép verőfányes idő volt másnap. Melegen sütött a nap az Anna rózsás arczára, mintha fel akarná onnan száritani mind azt a keserű könyvet, melyet a leány szeme az éjjel ontott. Csak egy-egy felér báránnyel hőske uszott tova a boltozaton, mintha két tengeren evező kis fehér halászbárka volna mindegyike.

Anna a szobában ült és font. Keze félig öntudatlanul, gépiesen érinté a guzsalyt és pörgette az orsót. Lelkében pedig egyre a Szél arczát látta, a mint befelé mered az ablakon.

S a mint így elmereng és egyre perregtetli könyveit, egyszer csak egy fekete árnyék toladodik a betóduló napsugár elé. Az a fekete árnyék a Szél Gergely alakja volt.

Ott állt előtte a legény s mögötte még három faluja-béli tisztos ember. Mind a három a Szél Gergely rokona.

Anna nem mert a szeme közé nézni, úgy reszketett a szégyentől.

— Ez most azért jött, hogy engem csuffá tegyen, gondolá magában remegve. Szél Gergely pedig megfogta szeliden a leány kezét s azt mondá neki:

elöl kitértém és az én nagy fiaim a napokban mégis foglalkoztak e dologgal s tudomásom szerint azt határozták, hogy jegyzőkönyvi kivonaton üdvözlnek engemet. Ez az én mostani jubilálásom alapja! Ha csak azt nem jubilálnám meg, a számoknak az én igénytelen életem most folyó idejében való azt az érdekes találkozását, hogy 52-ben (1852-ben) születtem, most tehát 52-ik életévemben vagyok s tanárkodásomnak pedig szintén 52-ik félévét töltöm most. A felém szállt megemlékezésekért s üdvözlésekért itt mondom az illetőknek hálás köszönetet. Jól estek azok, ha szinte nem alkalomszerűleg jöttek is. Debreczen, 1904. február 8. Csiky Lajos, theol. ak. dékán.

SZINHAZ.

Műsor:

Kedd: Dr. Nebántsvirág. (B. bérlet.)
Szerda: Dr. Nebántsvirág. (C. bérlet.)
Csütörtök: Aranyvirág. (A. bérlet.)
Péntek: Casanova. (B. bérlet.)
Szombat: Magdolna. (C. bérlet.)
Vasárnap délután: Szegény Jonathán;
este: Utazás Magyarország körül. (Bérlet-szünet.)

Műsorváltás. Közbejött akadályok miatt, pénteken az előre hirdetett „Idegen nő” helyett „Casanova” operett kerül színre. Szombaton pedig az előre hirdetett „Tavas” helyett a Rákosi Jenő „Magdolna” című paraszt tragédiája.

Egyenlőség. A jövő héten kerül először színre a fővárosban szenzációs sikert aratott „Egyenlőség” című drámai munkája, melyhez Gyöngyösy K. Viktor egészen új diszleteket készített s mely pazar kiállításban fog színrekerülni. A darabból az első próbát ma tartották.

— Eljöttem hozzád újra Radó Anna, hogy megmondjam neked itt saját véreim előtt, hogy én téged szeretlek és megkérlek. Annának elakadt a lélegzete, nem szólhatott.

— Akarsz-e az én feleségem lenni, Anna? De már akkor föltekintett a leány. Föltekintett azokkal a könnyben ragyogó nagy szemekkel, megszorítá a Szél Gergely kezét s nyugodtan, szilárdan felel:

— Megkéretsz? Jól van úgy, hát hallgass meg előbb!

De Szél Gergely a leány ajkára tapasztá kezét s közbevágott gyorsan.

— Nem úgy, hanem előbb te hallgass meg, mielőtt azt mondd, hogy hozzám jössz. Had gyónjak meg neked.

— Mit gyónhatsz te meg nekem Szél Gergely?

— Azt, hogy nem vagyok én méltó a te kezre, Anna.

Mindnyájan bámulva tekintettek Gergelyre. Mit jelenthet ez?

— Mit akarsz mondani Szél Gergely?

— Azt akarom mondani, hogy ha te engemet szeretsz, akkor szeretned kell az én — gyermekemet is.

— Gyermekedet, Gergely?

— Igen. Van nekem egy aranyos, gyönyörű gyermekem, melyet rejtegettem eddig. Bocsáss meg, Anna, kérlek ne vess meg, ne utálj meg ezért engem. Én e gyermek nélkül nem élhetek, Anna. Látni akarom, mikor boldogan játszik, vigasztalni akarom, mikor gyermekbúja megrikatja. Mert én apa vagyok. Nem akarom, hogy ez a gyermekem idegenek közt elcsenevesszen. Meghálnék, ha egy bajszála meggörbülne.

Szél Gergely még közelebb lépett

Szerelmi dráma egy mulatóhelyen.

— Gyilkosság és öngyilkosság. —

Debreczen, febr. 9.

Az éjjel a Tizenháromváros-utca 26. sz. házában szerelmi dráma történt. Egy fiatal ember szívenlőtte kedvesét, egy bukott leányt, majd maga ellen fordította a fegyvert.

A szerelmi dráma áldozatai a kórházban fekszenek súlyos sérüléseikkel, a rendőrség pedig ma délelőtt ki is hallgatta már mindkét öngyilkost és megállapította valóságukból, hogy közös elhatározással akartak megválni az élettől.

A szerelmi dráma színhelye Baloghné Josip Ilona Tizenháromváros-utca 26. sz. nyilvános mulatóhelye.

Itt volt alkalmazva Weigl Mária nagyváradi illetőségű 18 éves leány. A fiatal, feltűnően szép leánynak sok udvarlója volt, de ezek között legkitartóbb volt Gelber Mór kereskedősegéd, ki legutóbb Grünfeld Adolf kereskedésében volt alkalmazva. A leány is vonzódott a fiatal emberhez, ki értésére adta a leánynak, hogy szereti.

A leány is szerelméről beszélt és a fiatal ember folyton arra kérte kedvesét, hagyja ott azt a büntanyát, menjen vele lakni.

A leány nem hallgatta meg Gelbert, ki örült féltékenységével üldözte Weigl Mária. Annaira ment, hogy agyonlövésse fenyegette a leányt, ha nem követi őt.

A mulatóhely tulajdonosnője is tudomást vett arról, hogy a fiatal ember Weigl Mária szerelmével üldözi, Gelber Mór-t tiltotta házából.

Gelber Mór-t ez nem zavarta meg, a leányt tovább üldözte szerelmével, ki maga is megunva a dolgot, pár nap előtt panaszt

Annához, megfogta annak reszkető ujjait és azt kérde:

— Anna, akarod-e te ezt az én kis gyermekemet szeretni? csak egy kiesit szeretni? akarod-e magadhoz venni, akarsz-e anya lenni az én gyermekemnek; — az én kedvemért?

Azzal kinyitotta az ajtót, melyen az öreg Sára lépett be egy gyönyörű buza-virág szemű kis gyermekkel. Szél Gergely megfogta a kis gyermek kezét s oda vezette Annához s azt mondá:

— Ez az én gyermekem, Anna.

Azután oda fordult a kis gyermekhez s így biztatta:

— Mond neki gyermekem: anya!

S a kis gyermek fölveté Annára nagy, ragyogó szemeket, kérésleg összekulesolá kezeiket s feléje nyújtá azokat, mondván:

— Anya!

Anna pedig csak állt, mint a sóbálvány, úgy állt ott mozdulatlanul, öntudatlanul, mintha lelke elszállt volna belőle és csak az élettelen testet hagyta volna hátra. Szemei mereven bámultak, hol Gergelyre, hol a gyermekre. Ajkai susogtak valamit, de azt a valamit senki sem bírta megérteni. Azután pedig lassan inogni kezdett, térdei meghajlottak s ő egy zuhanással a földre borult. Zokogva, fuldokolva ölelte át a gyermeket s azzal együtt azt a férfikart, mely még egyre tartotta a gyermeket.

Akkor aztán ajkai is odatapadtak valahova. A körülállók azt hitték, a gyermeket csókolja.

Csak Gergely érezte, hogy az ő keze az, a mihez az Anna ajka olyan forrón tapad.

is tett Gelber Mór ellen a rendőrségen.

Gelber pár nap óta nem mutatkozott. Az éjjel a mulatóhely lakói korábban tértek pihenőre. Gelber tudta jól, ha be is engedik a házába, a tulajdonosnő nem engedi meg, hogy a leánynyal beszéljen.

Gelber mégis beszélni akart a leánynyal. Éjjel 3 órakor elment a mulatóhelyre és egyenesen a leány szobájába tért. Ugy látszik Weigl Mária már várta Gelber Mór-t, mert, a hogy megtudta, hogy ott van, azonnal hozzásietett.

Mi történt köztük, miről beszéltek az alatt a félóra alatt, mit együtt töltöttek a leány szobájában, azt senki sem tudja. Nem is gondoltak rájuk, csak akkor, mikor egymásután két hatalmas lövés s a különben zajos mulató csendjét.

Weigl Mária szobájából hallatszott a lövés. A szobába siettek, hol Weigl Mária az ágyban, vértől borítva találtak.

A diványon Gelber Mór feküdt eszméletlenül, az ő melléből szintén folyt a vér.

Tisztában voltak, mi történt. Gelber Mór előbb a leányt lőtte mellén, majd maga ellen fordította a 9 mm. revolvert és mellbe lőtte magát.

Az asztalon kis papírszelet feküdt, rajta a következő pár sor:

Közös elhatározással lettünk öngyilkosok.

Mariska, Mór.

A szerelmi drámáról nyomban értesítették a rendőrséget, honnan Ónody Mihály biztos dr. Varga Emil ker. orvossal jelent meg a helyszínén és az első segélynyújtás után kiszállították az öngyilkosokat a kórházba.

A rendőrség ma délelőtt hallgatta ki Weigl Mária-t és Gelber Mór-t. Mindketten azt vallották, hogy közös elhatározással akartak az élettől megválni, miután úgy sem lehettek egymáséi.

A szerelmi dráma egyik áldozata, Gelber Mór debreczeni fiú. Szegény, özvegy édesanyja József kir. herceg-utcán lakik és fia volt egyetlen támasza.

A kórházból nyert értesülésünk szerint úgy a fiatal ember, mint a leány jól érzik magukat és ha valami komplikáció közbe nem jön, felgyógyulnak.

NAPI HIREK.

— Istentiszteletek a siketnémákért.

Jövő vasárnapon valamennyi keresztyén templomban szent beszéd hangzik el a siketnémákról, a siketnémákért. Oláh Karoly, a siketnémák lelkes pártfogója és az iskola tanárai megkérték a református lelkesítő kart, meg Wolafka Nándor püspökplébánost, valamint a többi felekezet lelkesítőit, hogy szenteljenek egy vasárnapot a siketnémáknak. Ismertessék meg hűveikkel a tanulatlan siketnéma szerencsétlen helyzetét s beszéljenek arról, hogy az ujkor emberbarátai megértették a legnagyobb emberbarátnak, Jézus Krisztusnak „Hephata” szózatát és beszélővé teszik azokat, a kiktől a Mindenható akarata az ember legszebb tehetségét, a beszélni tudást megtagadta, illetve meg nem adta. És a hol ez úgy érdekében, néma ember-társaink nevében e férfiak csak kopogtattak, a legnagyobb szeretettel igérte meg az Urnak minden szolgája, hogy szólani fog hűveinek azok helyett, akik néma ajakkal szólásra képtelenek. E vasárnap tehát a siketnémák

vasárnapja lesz. Könyves Tóth Kálmán, a bűvés szavú papunk, múlt vasárnapon, mintegy meghívóit, az új templomban már jelezte is, hogy a jövő vasárnap minden templomban imaszólandó felazemberi égezhagyatottjaiért. E vasárnapon predikálni fognak a református templomokban: Könyves Tóth Kálmán, Jácosi Zoltán, Szele György, Kovács János és Csighy Ádor. A katolikus templomban dr. Wolafka Nándor, a görög katolikus templomban Papp János, az evang. templomban Materny Lajos. Az új izraelita templomban február 13-án Krausz Vilmos főrabbi fog a siketnémákról szent beszédet tartani, míg az orthodox izraelita templomban Strasser Salamon főrabbi febr. 20-án lesz szíves ugyanezt megtenni. Megjegyezzük még, hogy az e napon befolyó perselypénzt a templomok a siketnémáknak ajándékozzák.

— **Kossuth Ferencz betegsége** Kossuth Ferencz betegségében állandó javulás állott be, mely ha tartós marad, a beteg 2—3 hét múlva elhagyhatja az ágyat. Kossuth Ferenczet állandóan nagy számmal keresik föl tisztelői, képviselőtársai és barátai.

— **Fauszt Elek pénzügyigazgató — kir. tanácsos.** Nem hiába buzgólkodott, — még a mi hátrányunkra is Fauszt Elek pénzügyigazgató a kormány törekvéseinek érvényesítése körül. Odafönn a miniszteriumban méltányolni tudták azt a tulbuzgóságot is, melylyel egy csöpp híján majd a nyakunkra hozta a házbéradót is, dacára annak, hogy most is drágább a lakás Debreczenben, mint aránylag Budapesten. Tegnap értesítette Tisza István belügyminiszter a vármegyeházat, hogy Fauszt Elek királyi tanácsosi címet kapott. Hát mindenestre szép az elismerés!

— **A rabsegélyző egylet választmánya** f. hó 7-én, vasárnap délelőtt 11 órakor ülést tartott a kir. törvényszéki palota esküdti váraozótermében. Dr. Szűts Miklós elnök kegyeltes hangon emlékezett meg dr. Böszörményi József kir. főügyész-helyettes elhunytáról, kiben a rabsegélyző egylet választmánya is egyik lelkes, buzgó tagját vesztette el. Rendezte a gyűlés a főtárgyalásokra beidézett, a törvényszék elől sok esetben késő este távozható, s éjszaka teljesen pénz nélkül álló vidéki egyének segélyeztetésének ügyét. A titkár több rendbeli jelentése közül érdekelné fogja a nyitvánosságot az, hogy jelenleg 5 fogoly-nak szűkölködő családja részesül összesen 60 korona havi segélyben; az egylet vagyoni állapota takarékpénztári könyvekben és készpénzben 8976 korona 01 fillér; a közgyűlés idejét április hónap valamelyik napjára az elnök és a titkár fogják megállapítani.

— **Sorozásra kerülők figyelmebe.** A belügyminiszter utasítása szerint Rásó Gyula alispán, ugyszintén a városi katonai ügyosztály értesíti azokat, a kik az 1903. évben sorozásra lettek behíva, de a kik jó lesz, ha 1904. évben sorozásra kerülnek, hogy mindenféle engedményekre: önkéntességre, családfentartói mivoltukra, póttartalékba való beosztásra stb. vonatkozó okmányaikat újból felszerelve nyújtásuk be, miután egy év alatt a tavaly benyújtott kérvények hatályukat veszítették.

— **Dózi Imre** felügyelő ma délelőtt megjelent a kollegiumban és ellenőrizte a tanítás menetét. A látottak, illetve hallottak fölött megelégedését fejezte ki.

— **Debreczeniek matinéja Kisvárdán.** A Joghallgatók-köre az egylet tőkejének gyarapítása céljából még e hó folyamán nagyobb szabású matiné fog rendezni Kisvárdán. Az ünnepély rendezésének élén ez alkalommal Kiss Pál joghallgató áll. Tekintettel arra, hogy e kiránduláson a főiskola a legjobb erővel képviselteti magát, de megismerve a kisvárdai közönség műpártolását, úgy az erkölcsi-, mint az anyagi sikerről előre is biztosak lehetnek joghallgatóink.

— **Eimaradt katonai gyakorlat.** A 39-ik gyalogezrednek e hó közepére tervezett nagyobb szabású téli gyakorlata, a melyen a nagyvárad 37. gyalogezred s mindkét helyről az önkéntes iskolák is résztvettek volna, — ismeretlen okból elmaradt.

— **Rendkívüli városi közgyűlés.** Debreczen város törvényhatósági bizottsága még e hó során rendkívüli közgyűlést tart, a melyen az évtized óta megoidatlan erdőrendezés és kaszáló-kérdés kerül elintézés alá. A rendkívül fontos és nagy horderejű városi ügyben most legfontosabb a Török Gábor erdőmester jelentése.

— **Betörés egy fűszerüzletbe.** Vakmerő betörést követett el egy intelligens osaládból származó fiatal ember tegnap este 10 órakor Kertész Márton Csapó utcza új fűszerkereskedésében. Az arra járókelők veték észre, hogy az üzlet nyitva van. Ertesítették a közeli rendőrt, ki az üzlet pénzes fiókját feltörve találta. A betörésről jelentést tett az inspekeziós tisztviselőnek, ki azonban, hiába vártak rá, nem jelentkezett. Végre tudomást szerzett a betörésről a még hivatalában dolgozó Jeney kapitány, ki személyesen vezette a vizsgálatot, melynek eredménye az lett, hogy még az éjjel folyamán kinyomozta a tettést és le is tartóztatta, — sőt az elrabolt pénzt, 200 koronát is előkerítették a tettes lakásának kertjéből, a hova azt elásta. A betörő nem volt más, mint Kertész segédje, egy intelligens debreczeni család gyermeke, kit, miután beismerete tettét és szüleinél rendes lakással bírt, ma reggel szabadlábra helyezték. Az ügyet áttették a kir. ügyészséghez.

— **Egy derék polgár haláláról** vesszük igaz részvétellel a következő gyászjelentést: A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtetetlen jó férjem, apánk, nagyapánk illetve rokonunk polgár Kiss Józsefnek folyó hó 7-én, éjjeli 12 órakor, rövid, de kínos szenvedés után, életének 65. boldog házasságának 42 ik évében bekövetkezett csendes elhunytát. Felejtetetlen halottunk földi részei folyó hó 9-én, délután 2 órakor fognak Mester-utcza 32. szám alatti lakásunkról, a nagytemplomban tartandó rövid ima után a Kossuth-utczai sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Végtisztességtételre rokonainkat, jó barátainkat és ösmerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1904 február hó 8-án. Bánatos neje: öz. Kiss Józsefné, szül. Papp Juliánna. Gyermekei: Kiss Lajos neje Beke Ilona, Ernő, Jolán, Irén, Jenő és Albert gyermekeikkel. Kiss Juliánna férjével Seres Gáspárral, Gyula, László, Ilona, Imre és Róza gyermekeikkel. Kiss Eszter és Róza. Sógorai: Papp János nejjével Szondi Juliánával és gyermekeikkel. Rácó Imre nejjével Papp Zsuzsánnával és fiok Viktor.

— **A rendőrök és hajduk egyenruházata.** A városi tanács a rendőrök és hajduk egyenruházatának elkészítésével 6 évre Szedlák és Vámos özéget bízta meg. A tanács határozatát egyik pályázó Blum Sándor előbb a közgyűléshez, majd a miniszterhez megfelebbezte. A miniszter leirata tegnap érkezett le. A miniszter a felebbezést elutasítja és a tanács határozatát jóváhagyja.

— **Felolvasás a gyermekgondozásról.** A szabad lyceum holnap délután 5 órakor a vármegyeház nagytermében tartandó előadásán dr. Szenes Zsigmond, az ösmert jeles gyermekorvos tart felolvasást a gyermekgondozásról.

— **Tragédia.** A párbajozásnak ismét áldozata van. Egy fiatal életet pusztított el ez az oktalan szenvedély. Még mielőtt eldördült volna az első pisztoly, vagy megvillantak volna a kardok: egy virágjában levő fiatal asszony terült el holtan, áldozatképen. A szomorú esetről a következőkben számol be tudósítónk: Finna János vajdahunyadi szolgabírónak, valamiféle pletykábl kifolyólag lovagias ügye támadt. Február harmadikán kellett volna a párbajnak megtörténnie. Hanem egy nagyon hatalmas ur, a halál állott a párbajozók közé s kiütötte kezükből a kardot. — Ugyanis Finna ifju feleségét, férje életéért érzett szorongó félelmében szívészélhűdés érte...

— **Özvegy Tisza Lászlóné halála.** Özvegy Tisza Lászlóné, született Holles Ottilia, Beszterczen, 73 éves korában, hosszas szenvedés után meghalt. — Az elhunytban gróf Tisza István miniszterelnök, Sándor János államtitkár, Zeyk Károly nagybirtokos és gróf Bethlen Pál főispán, anyósukat gyászolják.

— **Baltimore pusztulása.** Óriási tűzkatasztrófa hírért hozza a táviró az Egyesült-Államokból. Baltimoret, az Ujvilág legnagyobb egyetemi városát és egyik legjelentékenyebb kereskedelmi gőcpontját pusztítja a tűz most már második napja s a katasztrófa oly óriási mérvet öltött már eddig is, aminőkre nem volt példa az Egyesült-Államokban az 1878 iki chikagói tűz óta. A szűkszavu táviratból csak homályos képet alkothatunk a rettenetes katasztrófáról. Tegnap délután támadt a tűz az Ohio-vasut városmenti vonala mellett és a nagy szélben rohamosan terjedt északnyugati irányban. Estig hatszáz házat elhamvasztott az alsó városrészben, a mely a kereskedelem és ipar székhelye. A tűzoltóság hasztalanul próbált védekezni a tűz terjedése ellen. Végül már a fenyegetett épületeket dinamittal levegőbe röpítették, hogy így szegjék útját a romboló elemnek. Azonban hiába.

— **A „slepp“ betiltása.** Prága városának közgyűlésén elfogadták a tanács egy javaslatát, a mely betiltja a női uszályos ruhák viselését Prága összes utczaín és terein. A tilalmat higiénikus okok miatt rendelte el Prága város képviselő-testülete.

— **Egy igen finom női nyereg eladó.** Érdeklődők forduljanak a kiadóhivatalhoz.

— **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utcza 44., dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.**

TÁVIRATOK.

Belépés a Bánffy-pártba.

— A „Debreczen” eredeti távirata. —
(Érkezik d. u. 1/2 órakor.)

Budapest, február 9. A mai napon a Bánffy-pártba való belépésüket bejelentették: *Eötvös Károly, Hock János és Óváry Ferencz.*

Megvesztegetett bíró.

Budapest, február 9. Ma folytatta a pestvidéki törvényszék *Soós Kálmán* volt fővárosi törvényszéki bíró ismeretes megvesztegetési bűnpörét.

Sorra került a *Durable és Auer* gyárak közötti híres per is. — Az a vád, hogy a *Durable* gyártól is és ellenfelétől is pénzt követelt *Soós* s akkor a pör kedvező kimenetelét helyezte kilátásba mindkét félnél. Ekkor állítólag *Soós Kálmán* személyesen tárgyalta dr. *Deutsch Izidor* ügyvéddel, a ki a perben a *Durable* gyárat képviselte.

Soós kijelenti, hogy ő ártatlan s volt ugyan dr. *Deutsch Izidor* ügyvédnél, de nem a neki imputált czélből.

Schwarz Ábrahám minden a dolog lényegére vonatkozó kérdésekre kitérő válaszokat ad s egyes kérdésekre kifejezetten megtagadja a felvilágosításokat.

Dr. *Deutsch Izidor* tett ezután kimerítő vallomást. Igaz, hogy *Soós Kálmán* többször járt nála s fel is ajánlott neki nagyobb összegeket.

A tárgyalás folyik.

A csikszeredai választás.

Budapest, február 9. A csikszeredai választás mozgalmi nagyobb hullámokat vernek fel. Jelöltek *Egyedy Artur* és a függetlenségi-párt jelöltje *Kardhordó Árpád*. Utóbbi megválasztásának támogatására több függetlenségi képviselő utazik le, ezek közt *Bartha Ödön, Lengyel Zoltán, Papp Zoltán*. A két jelölt közt nagy küzdelemre van kilátás.

Gyilkosság Kőbányán.

Budapest, február 9. Rémes gyilkosság történt Kőbányán. *Svacsina Antal* kőműves a fiával *Svacsina Jánossal* együtt lakott. A fiu vadházasságban, az asszony azonban valami *Mária* nevű asszonnyal élt ban lépten nyomon más legényekkel ismeretséget kötött és viszonyt folytatott. — A fiu egy darabig csak türte ezeket a dolgokat, egyszer azután megsokalva az asszony hülenkedéseit, elkergette. Az asszony szive azonban visszavágyott *Svacsina János*hoz s vissza is ment hozzá. Boldogan élt a két szerelmes 2 hónapig, a mikor *Svacsina János* neszét vette, hogy az asszony viszonyt kezdett az öreg *Svacsinával* is. Tegnap este megleszte őket, a mint a konyhában szerelmeskedtek, rájuk rontott egy nagy konyhakéssel.

Az asszony elmenekült, a fiu ekkor az apjának rohant. Irtózatos dulakodás támadt erre az apa és fiu között, a mit bizonyít az is, hogy nem kevesebb, mint **30 szurast** ejtett a fiu édes apján. Az öreg *Szvacsinát* Kőbányáról beszállították a Rókus kórházba, — **a hol ma meghalt.**

A fiut elfogták s megindították ellene a bűnügyi eljárást. Nem tagad semmit s a borzalmas éjnek a jeleneteit nyugodtan beszélte el.

Orosz-japán háboru.

Budapest, február 9. Japán részről nem titkolják, hogy legközelebbi céljuk *Port-Artur* kiéheztetése. E czélből kínai felkelő bandákat szerveznek, hogy *Port-Artur* körül a töltéseket és védműveket elrombolják.

Bécsből jelentik: Az udvari körökben nem tartják lehetetlennek, hogy az utolsó pillanatban sikerülni fog elkerülni a háborut. Ha mégis kitörne, attól tartanak, hogy annyira el fog mérgesedni az idegen gyűlölet, hogy a követéségek is veszedelemben foroghatnak. Épen ezért az **osztrák-magyar követség és alattvalók védelmére egy hadihajót küldenek ki.**

Japán külföldi képviselői értesítették az udvarokat, hogy **Japán és Oroszország közt a diplomaciai összeköttetés megszakadt.** Mint mondják, a londoni japán követ kijelentette, hogy háboru lesz, mert Japánt ebbe a háboruba belekényszerítették. *Szentpéterváron* elkészült már egy, a néphez intézett manifesztum, melyet a háboru kitörése esetén nyilvánosságra hoznak.

TÖRVÉNYSZÉK.

Csalárd bukással vádolt debreczeni kereskedő.

— Saját tudósítónktól. —

— február 9.

Érdekes bűnügyi főtárgyalása volt ma délelőtt a debreczeni kir. törvényszéknek.

Egy nagy szerepet játszott, volt debreczeni nagykereskedő, a kereskedő világ egyik rokonszenves tagja: *Lipmann Sámuel* állott a törvényszék előtt csalárd bukással vádolva.

Lipmann Sámuelnek éveken keresztül volt virágzó üzlete a *Kistemplom-bazár* egyik nagyterjedelmű üzletében. Egy ideig fokozatosan emelkedett az üzlet forgalma, majd fokozatosan esett, különösen mikor a *Lipmann* céggel összeköttetésben álló *Feischl és Sonnenberg* budapesti cég megbukott, — mely cég bukása után, — mint *Lipmann* állította, — a hitele teljesen megromlott úgy, hogy sem pénz, sem áruhitele nem volt, sőt még készpénzért sem kapott árut.

1897-ben azután megkérte maga ellen a csődöt, mely ellene el is lett rendelve 42—43 hitelező érdekében. Vádolt szerint azonban ekkor még 83,000 forint aktív vagyona volt.

A csődügy lebonyolítása után *Lipmann Sámuel* ellen megindították a bűnügyi eljárást csalárd bukás miatt, a vádat arra alapítva, hogy a szakértők állítása szerint már az 1894. és 1895-iki mérleget nem reális alapokon állította vádolt össze s voltaképen 1896. év elején fizetéseketelenséget kellett volna jelentenie. De e helyett aruraktárát eladta s azután kért csak csődöt maga ellen.

A tárgyalás nagy érdeklődés mellett kezdődött meg reggel 9 órakor. A büntetőtanács elnöke *Oláh Miklós*, szavazó bírák dr. *Tatay Ferencz* és dr. *Üdényi Nándor* voltak. A vádat *Horváth István* dr. képviselte.

Lipmann Sámuel dr. *Bakonyi Sámuel* védte.

Vádolt kihallgatása órák hosszáig tartott. Bukásának okául egyedül a *Feischl és Sonnenberg* cég bukását tartja. Ezenkívül előadja, hogy a budapesti hasonló en gross-üzletek utazói olyan versengést támasztottak, hogy ezzel szemben nem tudott kellőképen védekezni. De ő bizott benne 1897-ig mindig, hogy mindezeket ki fogja heverni. Tagadja, hogy bármi törvénybe ütköző dolgot követett volna el.

Dr. *Megyery Pált*, a csőd volt tömeggondnokát hallgatták ki ezután. Kijelentette, hogy miután a csőd már megszűnt, ő a bűnvádi feljelentést nem tartja fenn. De persze a törvényszék *hivatalból* folytatta az eljárást vádolt ellen. A mi a csődügyet illeti, kijelenti, hogy a 171 ezer forintnyi kintlevőségből nagyon kevés folyt be, 6—7 ezer forint. Az ő meggyőződése az, hogy *Lipmannnak* előbb kellett volna fizetéseketelenséget jelentenie. Az azonban igaz, hogy *Lipmann* a követeléseit jóhiszeműleg jobbnak tartotta, mint tényleg voltak.

Délben elnök a tárgyalást felfüggesztette.

A tárgyalás legalább is 3 napig fog eltartani.

Reform az ügyvédjelöltek díjazása körül. Érdekes és nem minden napi indítvánnyal lépett fel egyik kaposvári ügyvédi notabilitás a minap a járásbíró előtt. — Az eset a következő: Egyik ottani ügyvéd egy doktor jurist vett fel irodájába jelöltnek. Az ügyvédjelölt vagyonos fiatal ember lévén, a felvétel alkalmával nem helyezett súlyt a fizetés precizizálására annál kevésbé, mert minden városban van egy bizonyos minimum, a melyen alul az ügyvédjelöltek irodai alkalmazást nem vállalnak. A mi ügyvédjelöltünk három héten át szorgalmasan járt irodába, tárgyalta principálisa nevében, fogalmazott és végzett minden szabmájába vágó munkát. A negyedik héten a viszony egyszerre megváltozott. A főnök ur munkát jelöltjének nem adott, hozzá egy szót sem szólt, a hozzá intézett kérdésekre nem válaszolt, szóval teljesen ignorálta gyakornokát. Mikor ez a viszony már egy héten át tartott, az ügyvédjelölt megunván ezt az állapotot, azt az ajánlatot tette főnökének, hogy tekintettel arra, miszerint úgy veszi észre,

hogy nem szimpatálnak egymással s az ügyvéd ur átálja őt elküldeni, hajlandó ő maga távozni, azonban azt megkívánja, hogy az ügyvéd ur őt fizesse ki. Most kezdődik a helyzet komikuma. A princezipális a világ legártatlanabb képével kijelentette, hogy ő a jelölt urat nem ismeri, hogy ő nem fogadta fel soha, hogy minden fizetésre irányuló törekvést zsarolásnak minősít, mit is köteleességszerűen az ügyvédi kamara tudomására fog hozni. A meglepett ügyvédjelöltnek nem volt más módja, mint a kir. járásbíróshoz folyamodni. Beperele főnökét egy minimális hasidij iránt, oly minimális díj iránt, a mi egyébként csak irnoki fizetés szokott lenni. A tárgyaláson az alperes személyesen védekezett. Előadta, hogy ő felperest nem ismeri, hogy könyörületből beengedte járnai az irodájába tanulni s hogy nála keveset dolgozott, de végül mégis hajlandó lenne fizetni, de csak úgy, ha a bíróság darabszámra átvizsgálná a végzett munkát és honoráriumot darabszám szerint állapítja meg. A kir. járásbíróshoz azonban ezen darabszám szerinti okoskodásba nem ment bele, hanem kiindulva abból, hogy az ügyvédjelölt sem nem czipészségéd, ki darabszámra dolgozik, sem nem kubikos, ki akkord munkát végez, az ügyvéd urat elmarasztalta a kereseti követelésben. Most az ügy felülvizsgálat alatt van. Jogász körökben érthető érdeklődéssel várják a kir. törvényszék határozatát, vajjon szakkezionálja e az ügyvédjelölti akkord munka intézményének behozatalát.

MULATSÁG.

Mulatságok sorrendje.

Február 13. A debreczeni „Függetlenségi Kör“ bálja a Bika szálloda disztermében.

Február 13-án. A „Debreczeni Első Temetkezési Egylet“ táncmulatsága a „Koronában“.

Február 13-án. A Debreczeni Kereskedelmi Csarnok estélye.

Február 14-én. Filler-egylet teaestélye a Bikában.

Az evang. fil. éregylet 14-iki teaestélye, melynek évek óta állandó jó híre van, most is a legszebb sikerrel bíztat. — Az estély hideg vacsorával és teával kezdődik, melyet külön e célra felkért fiatal leányok szolgálnak fel. Az asztalok beosztása sorsolás útján történik s minden 2—3 leány egy asztalt kap s a maguk vendégeit oda ültetik. — Ez a kezdet előre biztosítja a jó hangulatot a tánchoz. A felszolgálásra felkért hölgyek, a kik eddig még meg nem tették, szíveskedjenek jó előre bejelenteni (az elnökségnél: Péterfia 16.), elfogadják-e ezt a házi kisasszonyi tisztséget vagy nem, nehogy esetleg asztal nélkül maradjanak. Jegyek már most kaphatók: Benyáts Emil, Zádor Lajos, Borsos Kata, ifj. Gyürky Sándor és Békés Lajos urak üzletében. Személyjegy ára, a vacsora és tea árát beleértve: 4 kor., családjegy 3 személyre 10 korona, 4 személyre 12 korona, páholyjegy külön 4 korona, ehhez személyjegy is kell. A kik az estély czél-

jaira hideg ételt vagy bort óhajtanak adni, szíveskedjenek azt az nap délután a Bika szálló disztermébe küldeni.

A helybeli felsőbb leányiskolák növendékei a farsang utolsó napjait méltóképpen akarják megünnepeelni. Ugy a Dóczy, mint a Stetits tanintézetben e hó közepé táján élőképek és műkedvelői szinelőadások fognak tartatni, melyeken mindkét intézet jelesebb növendékei szerepelnek.

Megrendítő szerencsétlenség.

Kutya helyett ember.

— Saját tudósítónktól. —

— február 9.

Megrendítő szerencsétlenség történt a m. héten Vadkert községben, a hol a községi rendőrök egy veszett kutya üldözése közben két embert agyonlöttek.

Tegnap reggel egy veszett eb került valahonnan a faluba, megtámadta a járőröket a nélkül, hogy valami súlyosabb sérülést ejtett volna. E közben az állat tovább futkosott s mindaddig nem is törődtek vele, a míg az iskolás gyermekeket nem támadta meg. A mikor ugyanis a gyermekek az iskolából kijöttek, a kutya éppen abban az utcában futkosott, hol az iskola van s nekirontott a csoportban jövő gyermekeknek, a kik közül többeket feldöntött és összemart.

A gyermekek sikoltozására az emberek kifutottak és elzavarták a veszett állatot s jelentést tettek az előjárásnál, mely utasította Böcskei Tamás és Bierák Mózes rendőröket, hogy a veszett kutyát löjék le. A két rendőr a vett parancshoz híven üldözőbe vette az állatot s hosszas hajsza után beszorították egy kis mellékutczába, a hol a kutya Torma János házerítése alatt bebujt.

Böcskei Tamás rendőr ekkor czélba vette a kutyát, de abban a pillanatban kinyílt Torma János kapuja s azon először a gazda 14 éves fia, utána pedig az apa léptek ki.

A lövés eldőrdült és a golyó, a mit a rendőr a Werndl-féle fegyverből lött ki, először a kis fiu nyakát lötte keresztül, azután pedig a mögötte álló Torma Jánost, kinek a golyó a hasába furódott.

A kis gyermek rögtön meghalt a lövés után, az apa azonban még egy napig élt, a mikor aztán ő is kiszenvedett.

Az esetről a csendőrség táviratilag értesítette a királyi ügyészséget s a bírói kiküldöttek megérkezéséig a gondatlan rendőrt letartóztatta.

A községi orvos eddig 14 gyermeken állapított meg veszett ebmarást s ezeket most fel fogják vinni Budapestre gyógykezelés végett.

REGÉNYCSARNOK.

Az ezredes leánya.

Irta: Georges Ohnet.

(2.)

Irigykedve látta, hogy társai menynyire körül rajongták a leányt és szomoruan gondolta: Egy napon majd meg-

tudom, hogy ez urak közül valamelyik jegybe lépett s azután mindennek vége. Ennél a gondolatnál néha a kétségbeesés szállotta meg, majd ismét a keserű közömbösség. Nem eszelős-e, hogy erre az elkényeztetett drága leányra gondol? Egy napon bizonyosan valami gazdag ember felesége lesz s nem szegény tiszté.

De a gondolatai akarata ellenére is egyre visszaszállottak hozzá. Látta álmaiban, hogy mosolyogva keringőzik s úgy tetszett, mintha integetne feléje és aztán azt gondolta: Ki tudja? Hátha elfogad? És a szíve dobogott s majdnem megfuladt.

Egy reggel azt gondolta, hogy már tovább nem bírja el, elment az őrnagyhöz és megkérte, hogy kérdezze meg az ezredest, hogy elfogadná-e őt leánya férjének.

Azon az egész napon át a kert távának halait nézte és készülgetett a szomorú válaszra, melyet kapni fog.

Este elment a kaszárnya udvarára, az őrnagy felrevonta és azt mondta:

— Beszéltem az ezredessel, nagyon szeretetreméltó volt. Így válaszolt: Az ön védenézének nincs egy krajczárja sem. Az én leányomnak nincs hozománya s így anynyi volna az egész, mint az éhséget a szomjúsággal összebázisítani. Igaza van. Ne gondoljon többet a kisasszonyra. S ha ez önnek fáj, keressen vigasztalást a könyvekben.

A tiszt megköszönte, de nem keresett vigasztalódást, hanem jelentkezett Tonkingba és a legközelebbi napokban elhajózott.

S míg ő nehéz szívvvel a magas tenger hullámok fölött haladt tova, a leány vidáman keringőzött a fényesre világított szalonban.

Eltelt két év. A helyőrség ezredese még mindig ad estéket, de a bájos leány, a ki annyi sok tisztnek elcsavarta a fejét, hiányzik. Az ő atyja, a mostani ezredesnek az elődje, egy napon hirtelen meghalt. A fényes, boldog napokat most szomorú napok követték. A sok tiszt, a ki a leányt körülrajongta, visszavonult, mert a mostani ezredesnek is volt felesége és leánya, kiknek hódolatukat be kellett mutatni. Közömbösen köszöntötték az utcán, aztán gyorsan tovahaladtak. Az ilyen bánásmód láttára az özvegy és leánya keserűen mosolyogtak. Eljártak a sétátérre, élvezni az őszi levegőt és napot, mely a sárga leveleket még inkább bearanyozza. Leültek fekete ruhájukban és hallgatták a katonazenét; és ilyenkor úgy tetszett, mintha még most is oly boldogok volnának, mint azelőtt. Mintha most is hallanák hátuk mögött az őrnagy hangját:

— Jónapot hölgyeim, ma a 124-esek játszanak, de a mi zenénk jobb...

A hangok azonban csak a körülötük játszadozó gyermekek csacsogásából verődtek ide. Az anya igyekezett, hogy könnyeit elrejtse, a leány pedig lopva egy-egy régi tánczosa felé nézett, a ki nem akarta megismerni.

(Folyt. köv.)

Budapesti árutőzsde.

A „Debreczen“ távirati tudósítása.

— Déli zárlat. —

Február 9.

Készáru : 1/2 magasabb.

Buza áprilisra	8.05—8.06
„ októberre	7.81—7.82
Rozs áprilisra	6.68—6.70
Zab	5.57—5.59
Tengeri májusra	5.32—5.33

szinlap.

Ma, kedden, február hó 9-én, bérlet 107-ik szám „B“ — harmadszor

Dr. Nebántsvirág.

Bohózat 3 felvonásban.

Holnap, szerdán, február hó 10-én, bérlet 108-ik szám „C“ — negyedszer

Dr. Nebántsvirág.

MEGHIVÁS.

A „Polgári Takarékos- és Segélyszövetkezet“ Debreczenben,

VII-ik évi rendes közgyűlését

1904 évi február hó 21-én d lelőtt 10 órakor, Hajdúvármegye székházában tarja meg, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítő 3 tag választása.
2. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
3. Az 1903 évi mérleg és zárszámadások előterjesztése
4. A felügyelő bizottság jelentése, az igazgatóság, felügyelő-bizottság, és felszámoló bizottság részére adandó felelőmentvény feletti határozathatal.
5. Kiszárhozó 5 igazgatósági tag helyének beöltése.
6. 3 felügyelő bizottsági tag választása.
7. Öt felszámoló bizottsági tag választása.
8. Esetleges indítványok, melyek a közgyűlés előtt 8 nappal az igazgatóságnál írásban beadandók.

Debreczen. 1904 január 28

Rásó Gyula,
kir. tanácsos, elnök.

Dr. Freund Jenő,
jogtanácsos, jegyző.

Az általam leggondosabban összeállított s tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerüzletben.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA

gyógyszertára és illatszerraktára Debreczenben (Tisza palota.)



MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz
DEBRECZENBEN, FÓTÉR 31-IK SZÁM.

Ajánlja a következő közkezdveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème arczsépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsíroz, tehát nappal is használható s az arcnak üdéséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arczörösség, májfolt, sörny, szeplő s egyéb tisztátalanságnál. **1 tégely harmat-crème ára 1 korona.** A kréméhez használható **Harmat-arczpor**, mely az arcnak nálandó poudert, a háromféle színben kapható u. m. : fehér, rózsás s crème színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. **Próbadoboz ára 50 fillér. A Mollitergin** a legkiválóbb fillér. **Nagyobb dobozó 1 és 2 kor.** Különösen kéz- s láb-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arc- s kéz- bőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napegyetten vagy szélkifujta kezeket vagy arcz- bőrt a legrövidebb idő alatt üdév, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kéz- bőrt fehérré, puhává változtat. **Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.**

Mihalovits J. gyógyszerész a „Kigyó“-hoz Debreczenben.

Növényi-hajszesz. Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz, nem piszkítja a fehérműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. **1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona.** **Növényi hajkenőcs.** Azok részére, akik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készült ugyanolyan ható anyagból s ugyanolyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos! **Egy tégely hajkenőcs ára 1 korona.** **Iztelen csukamájolaj** teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. A Mihalovits-féle **China-bor.** **China vas-bor.** **Condurangó-bor.** **Pepsin-bor.** **Egy üveg ára 1 korona 60 fillér.**

Szomorodni borból kiváló gondnal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

A Kossuth- és Batthyány-
utczai sarok házban lévő

„Erzsébet” című kávéházi helyiség

— más üzleti célra —

1904 május 1-től, haszonbérbe
kiadó.

Értekezhetni a ház tulaj-
donosával.

Kiadó lakosztályok.

Az ev. ref. egyház tulajdo-
nát képező **Kossuth-utca 31-ik**
sorszámú háznál **3 szoba, konyha,**
kamara, fatartó, pincze, továbbá:
az **egyházter 5-ik** sorszámú
háznál az **emeleten — 2 szoba,**
konyha, kamara, pincze, az utóbbi
jó ivó vizű kúttal és vízvezeték-
kel ellátott lakosztály, ez évi
május hó elsőjétől, haszonbérbe
kiadó.

Értekezhetni a bérlet felől,
a délelőtti órákban, az egyház
irodájában.

Debreczen, 1904 február 8.

Otrokocsi Végh János,

ref. egyház gazdasági gondnoka.



A Szabó Miklós-féle tanyán

50 drb

csorda-marha

legelőre elvállaltatik,

darabonként

egy évre 28 koronáért.

Értekezhetni lehet

Szabó Miklós ur

Széchenyi-utczai házánál

LABONCZ ESZTER asszonnyal

vagy a fent nevezett tanyán:

KORDÁS MIHÁLYLYAL.



Verseny tárgyalási hirdetmény.

A nyirbátori izr. anyahitközség

egy a saját telkén felállítandó **templom építésére**

zártajánlati verseny útján

pályázatot hirdet.

Az építésre és berendezésre előirányzott összeg **33901 korona 06 fillér,**
melyből

földmunkára		236	korona	32	fillér.
kőművesmunkára	anyaggal	17010	"	02	"
ácsmunkára	"	2401	"	80	"
bádogosmunkára	"	2193	"	92	"
burkolat és műkö	"	3661	"	70	"
vas munkára	"	1515	"	—	"
asztalos, lakatos stb. munkára	"	3464	"	30	"
berendezési munkára	"	3418	"	—	"

van felvéve.

Azon esetben, ha az építésnél nyiregyházi téglá helyett helybeli homokkötélgia
használnának, úgy a kőművesmunkánál 2258 korona 92 fillér, mint anyagár meg-
takarítás figyelembe veendő.

Ajánlat csak az összmunkára adható be.

A zártajánlatok, melyekhez bánatpénzül az előirányzott összegnek 5%-a kész-
pénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban csatolandó, — a templomépítő bizottság
pénztárnosához, Bauer Lipót urhoz

1904. évi márczius hó 15-ik napjának déli 12 órájáig

adandók be. Később beérkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az építési terv, költségvetés, szerződési s egyéb feltételek megtekinthetők az
építő bizottság pénztárnokánál és ajánlattevők ajánlataikban tartoznak kinyilatkoztatni,
hogy az összes feltételeket ismerik és magokra nézve kötelezőknek elfogadják.

A beérkezett ajánlatok fölött az építési bizottság **1904 évi márczius hó 27-én**
fog dönteni, fentartván magának a jogot, hogy azok közül, tekintet nélkül az ajánlati
összegre, szabadon választbasson.

A kinek ajánlatát a bizottság elfogadja, az értesítéstől **számított 8 nap alatt**
köteles a vállalati szerződést aláírni, ellenkező esetben bánatpénzét elveszti és a bizottság
jogosítva lesz — minden kártérítési kötelezettség nélkül — az építést más vállal-
kozóra bízni.

Az el nem fogadott ajánlatokhoz csatolt bánatpénz, döntés után azonnal vissza-
adatik, illetve visszaküldetik.

Az építés 1904 évi május 2-án kezdendő meg és 1904 évi augusztus 31-én
lesz véglegesen befejezendő és átadandó.

Nyirbátor, 1904 január 25.

Adorján Gyula s. k.,

építőbizottsági jegyző.

Mandel Dezső,

építőbizottsági elnök.

Saját készítményű Pemetefű csukorkát ajánlom.	Telefon 349.	Budai Károly cukrászda.	Telefon 349.	Saját készítményű Pemetefű csukorkát ajánlom.
	<p>Van szerencsém a tisztelt közönség becses tudomására hozni, hogy cukrászdámban naponta különböző friss sütemények, tejszinnel töltve kap- ható, továbbá</p> <p>friss Tea-sütemények. Mignon Kugler Dessertek, különböző Bonbonok, Liquerök. Uzsona (Priások) kis kalácsok. Kuglupfot, fölvert Tejszint, — friss Hasché és különböző ujdonságok.</p> <p>Vidéki, mint helyi rendelések, pontosan eszközöltetnek. Helybeli tá- volabbi t. vendégeimnek kényelmére Telefont rendeztettem be és minden rendelményt házhoz szállítom. A tisztelt közönség b. pártfogását kérve, kiváló tisztelettel</p> <p style="text-align: center;">Budai Károly, cukrász.</p>			
Saját készítményű Pemetefű csukorkát ajánlom.				